

30 июня

№ 26-27-й

1916 года.

# ВЯТСКИЯ ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Отдѣлъ неофиціальный.

## Краткіе совѣты по вопросамъ ремонта памятниковъ старины и искусства.\*)

Многіе неудачные опыты реставраціи памятниковъ старины и искусства привлекли наконецъ специалистовъ къ выводу, что слѣдуетъ всемѣрно избѣгать „реставрированія“ и ограничиваться лишь простымъ осторожнымъ ремонтомъ. Встрѣчаются, конечно, на памятникахъ такія наслойнія, которыхъ необходимо удалять; при этомъ первоначальное или вообще интересное въ памятнике не всегда открывается въ цѣлости,—въ этихъ случаяхъ поневолѣ возникаютъ вопросы частичной реставраціи. Но, какъ бы то ни было, для подобныхъ работъ совершенно необходимо предварительное подробное художественно-архитектурное и научное ознакомленіе съ памятникомъ; при самомъ производствѣ работъ это изученіе дѣлается болѣе глубокимъ, прочикая подъ подошву фундамента, подъ новую штукатурку и въ толщу стѣнъ. Только при по-

\*.) Статья печатается по предложенію Императорской Археологической Комиссіи согласно резолюціи Его Преосвященства, для руководства Епархиальными учрежденіямиъ, техникамъ и лицамъ, Долженствующимъ составлять проекты ремонта памятниковъ старины и искусства, для представленія ихъ на утвержденіе Императорской Археологической Комиссіи, На основаніи Высочайшаго повелѣнія 11 марта 1889 г. (ст. 78 Уст. Стр.)

Ped.

средствъ ремонтныхъ работъ возможно исчерпывающее ознакомлениe съ памятникомъ. Предварительное изученіе памятника должно заключаться въ точныхъ обмѣрахъ его, составленіи чертежей, фотографированій, зарисовываній и въ подробномъ описаніи того состоянія, въ когоромъ онъ находился до начала ремонта. При этомъ нельзя пренебрегать и позднейшими наслоеніями, потому что изученіе ихъ очень часто помогаетъ разгадывать исторію жизни памятника и даты его передѣлокъ, а вмѣстѣ съ тѣмъ избавляетъ производителя работы отъ всякихъ обвиненій со стороны потомства въ опрометчивомъ отношеніи къ памятнику. Не надо забывать, что въ большинствѣ наслоеній бываютъ интересны и должны быть охраняемы. Уничтоженіе ихъ можетъ быть допускаемо только въ тѣхъ крайнихъ случаяхъ, когда они не поправимо вредятъ памятнику въ техническомъ, научномъ или художественномъ отношеніяхъ. Всѣ открытія, дѣлаемыя при ремонте, должны наноситься на чертежи, сопровождающіе предварительное изслѣдованіе. Эти открытія бываютъ иногда столь неожиданны, что сильно мѣняютъ первоначальный проектъ ремонта. Этотъ именно неумолимый фактъ практики въ ремонте памятниковъ старины заставилъ, главнымъ образомъ, отказаться отъ реставрированія ихъ. Реставрація можетъ быть одобрена только въ такихъ случаяхъ, когда всѣ данные для нея налицо, или же когда ею ничего интереснаго не уничтожается; но, во всякомъ случаѣ, она сталкивается съ непреодолимыми техническими трудностями.

Матеріалами для ремонта должны служить, по возможности, тѣ же, въ которыхъ исполнены памятники; исключенія будутъ перечислены при отдельномъ разсмотрѣніи различныхъ работъ. Общий принципъ для ремонтированія памятниковъ—оставлять въ неприкосновенности прочное и замѣнять ветхое въ прежнемъ видѣ или въ степени сохранности первоначального или интереснаго.

Совершенно необходимо и благоразумно избѣгать поспѣшности въ дѣлѣ ремонта памятниковъ и въ дѣлѣ „благолѣ-

пія“ вообще: это дѣло требуетъ компетентнаго совѣта знатоковъ. Если нашелся жертвователь, его прежде всего надо уговорить не поступать съ опрометчивымъ своеволіемъ; путемъ разумнаго убѣжденія нужно склонить жертвователя къ той мысли, что памятникъ принадлежитъ государству и потому не можетъ быть передѣланъ безъ вѣдома знатоковъ и безъ законнаго разрѣшенія. Должно быть принято за непремѣнное правило не заключать договоровъ съ подрядчиками до получения надлежащаго разрѣшенія. Лучше промедлить годъ, два, три, чѣмъ въ опрометчивой поспѣшности погубить памятникъ. Должно поощрять всякую инициативу въ дѣлѣ правильной постановки ремонта памятниковъ старины и искусства. Должно внушать всѣми способами, кому подобаетъ вѣдать, что стремленіе къ сохраненію памятниковъ старины и искусства есть стремленіе къ сохраненію государственного и національного достоянія, оставленнаго нашими предками. Такое стремленіе непремѣнно найдетъ себѣ откликъ въ широкомъ обществѣ, въ народѣ, который является невольнымъ, безсознательнымъ почитателемъ памятниковъ старины и искусства, какъ наследникъ культурной жизни Россіи. Безъ сочувствія общества и народа дѣло охраненія памятниковъ старины и искусства не могло бы такъ развиваться, какъ оно развивается въ настоящее время.

Существуетъ въ уставѣ духовныхъ консисторій [статья, которую разрѣшается производство всякихъ работъ, не превышающихъ единовременнаго расхода въ 50 руб. Послѣдовательными примѣненія такой статьи являются передѣлки, существенно искажающія памятники, напр., растеска оконъ и дверей съ уничтоженіемъ наличниковъ, забѣливаніе стѣнописей, замалевка иконъ и закрытие ихъ сплошными окладами, уничтоженіе иконостасной рѣзбы, установка новыхъ кіотовъ въ церкви и т. под. Поэтому необходимо ввести въ упомянутую статью оговорку, что она не распространяется на церкви древнія или замѣчательныя по зодчеству и историческимъ воспоминаніямъ, а также на памятники искусства.

Чаще всего памятники разрушаются отъ невниманія къ нимъ со стороны лицъ, коимъ ввѣreno ихъ сохраненіе. Бдительный присмотръ и своевременный недорогой ремонтъ избавилъ бы отъ большихъ затратъ, которые требуются на ремонтъ запущенныхъ памятниковъ.

Напр., сырость, обычна въ холодныхъ зданіяхъ, устраняется при помощи простого провѣтриванія, которое должно производиться на основаніи принципа: не допускать соприкосновенія влажнаго воздуха со стѣнами, больше его холодными, ибо при такомъ соприкосновеніи на холодной стѣнѣ осаждается влага изъ воздуха, и тѣмъ обильнѣе, чѣмъ большая разница въ температурахъ стѣнъ и воздуха. Опытами установлено, что холодный зданія слѣдуетъ провѣтривать устройствомъ въ нихъ сквозняковъ днемъ въ сухую погоду и когда наружный воздухъ немного теплѣе внутренняго. Если въ зданіи хранятся стѣнописи, иконы и картины, то провѣтривать ихъ нужно съ такою же щепетильностью, съ какою провѣтриваются погреба, хранящіе порохъ: вѣдь известно, что порохъ очень чувствителенъ къ сырости. Очень простымъ приборомъ для опредѣленія допустимой при провѣтриваніи разницы въ температурахъ можетъ служить стеклянная бутылка, охраняющаяся въ зданіи. Если бутылка, будучи вынесена на воздухъ, отпотѣеть, то провѣтривать нельзя.

На практикѣ немаловажное затрудненіе встрѣчается въ томъ, что Урочное положеніе не содержитъ достаточныхъ указаний для должного ремонта памятниковъ зодчества; обстоятельство это, какъ неоднократно приходилось слышать автору отъ производителей работъ, лишаетъ ихъ возможности вносить въ свои сметы всѣ необходимыя данныя, требуемыя повѣряющими и утверждающими сметы инстанціями. Весьма желательно, чтобы этотъ пробѣлъ Урочнаго положенія былъ пополненъ.

Главными пособіями для составленія предлагаемыхъ совѣтовъ, кромѣ собственного опыта, мнѣ послужили: 1) издаваемые Имп. археологическою комиссию „Вопросы реставрації“

(Извѣстія И. А. К., выпуски 26, 28, 31, 32, 34, 36, 39, 41, 44, 46, 48, 50, 52 и 55); 2) отчеты И. А. К. за 1908, 1909 и 1910 г. г.; 3) А. А. Спицынъ—Археологическія раскопки; 4) „Древности“—труды И. Моск. археолог. общества; труды комиссіи по сохраненію древнихъ памятниковъ при этомъ обществѣ и 5) брошюра В. Г. Леоновича, „О необходимости сохраненія старыхъ церквей“. Житоміръ. 1913 г., 16.

## I. Памятники зодчества.

### I. Каменные зданія.

**Фундаменты.** Нѣкоторые изъ памятниковъ каменной архитектуры построены на деревянномъ фундаментѣ, т. е. на сваяхъ, или на свайкахъ, или на ростверкахъ, или на лежняхъ, или на стульяхъ. Обнаружено это съ наибольшей очевидностью при недавнихъ раскопкахъ въ Кіевѣ церквей X—XI вѣковъ, у церкви Успенской Боровской въ Архангельскѣ 1752 г., а также при работахъ въ Ферапонтовомъ монастырѣ Новгородской губ. въ зданіяхъ 1502—1635 г. г. Это какъ разъ тѣ случаи, въ которыхъ грунтъ подъ зданіями совсѣмъ не нуждался въ подобныхъ деревянныхъ конструкціяхъ: совершенно прочный лесовой слой въ Кіевѣ, рѣдкой прочности глина въ Архангельскѣ и супесокъ въ Ферапонтовомъ монастырѣ. Эти открытія невольно наводятъ на мысль, что на всемъ протяженіи вѣковъ существованія Россіи ея зодчими примѣнялись деревянныя конструкціи подъ фундаментаами каменныхъ зданій. Но не надо забывать, что исчерпывающія изслѣдованія фундаметовъ возможны только въ тѣхъ случаяхъ, когда на лицо все средства къ ремонту ихъ, а также безотлучно находится на работахъ самъ производитель ихъ, отвѣтственный техникъ. При этомъ обычно упускается изъ вида изученіе почвы съ археологической точки зрѣнія; между тѣмъ именно безпошаднѣе всего уничтожаются подземные памятники старины. Здѣсь техникъ соприкасается съ археологіей и обязанъ имѣть въ ней познанія или обращаться

къ знатокамъ. Важнѣйшія архитектурно-археологическія задачи при изученіи почвы: 1) опредѣлить, въ какомъ именно слоѣ земли вырытъ былъ ровъ для изучаемаго фундамента, какія формы онъ имѣлъ первоначально въ разрѣзахъ и въ планѣ, соотвѣтствуетъ ли ему нынѣшняя постройка, не сохранились ли остатки фундамента или рва отъ него въ мѣстахъ уничтоженныхъ когда либо пристроекъ, и разгадать остатки стѣнъ фундамента и рвовъ для нихъ болѣе ранней эпохи; 2) опредѣлить эпоху встрѣчаемыхъ погребеній предметовъ и упавшихъ частей зданія; 3) обмѣрить, зачертить и описать все это. Первостепенное значеніе въ этомъ отношеніи имѣютъ разрѣзы земли, горизонтальные и вертикальные, тщательно зачищаемые во время раскопокъ; ихъ нужно запечатлѣть фотографированіемъ и чертежами въ масштабѣ, съ объяснительнымъ текстомъ.

При ремонтѣ фундаментовъ неизбѣжно уничтожается старое деревянное и ветхое каменное устройство; поэтому здѣсь въ особенности необходимы фотографическіе снимки, чертежи, рисунки, обмѣры и описанія. Разумѣется, нѣтъ нужды уничтожать крѣпкія части; онѣ, хотя и подъ землею, но для послѣдующихъ изысканій должны быть сохранены, какъ вѣхи первоначального устройства. Вновь выкладываемыя подземныя части фундамента должны быть, конечно, исполняемы изъ материала, не поддающагося дѣйствію подземной влаги. Здѣсь допустимъ растворъ изъ портландскаго цемента; этотъ же растворъ допустимъ для всякихъ подземныхъ облицовокъ, которымъ обеспечена вполнѣ надежная перевязь съ основною кладкою; облицовки же безъ достаточной перевязи съ основною кладкою вообще недопустимы, а если онѣ неизбѣжны, то должны быть исполнены на растворѣ, однородномъ съ растворомъ основной кладки. Послѣднее въ особенности важно для облицовокъ, цоколей и надземной кладки. Для предупрежденія осадки новой облицовки полезно прибавлять въ известковое тѣсто мелкіе острые осколки полужелѣзняковаго кирпича. Сказанное вызывается примѣрами многихъ зданій, въ кото-

рыхъ облицовка, исполненная на цементномъ растворѣ, отстала въ видѣ корки отъ древней кладки и способствуетъ скопленію влаги за этою коркою.

**Цоколи.** Каменные зданія на деревянныхъ конструкціяхъ подъ фундаментами болѣе другихъ разрушаются, если гниеніе дерева идетъ неравномѣрно. Но не всегда только въ этомъ заключается причина разрушенія. Очень часто причина бываетъ и въ выпрѣваніи цокольныхъ частей, которая находятся неглубоко подъ поверхностью земли и невысоко надъ нею, т. е. расположены у поверхности земли. Это выпрѣваніе происходитъ вслѣдствіе отсутствія надлежащихъ стоковъ для воды отъ зданія и достигаетъ часто угрожающихъ размѣровъ, являясь результатомъ единственнно небреженія со стороны лица, обязанныхъ заботиться о поддержаніи зданія въ должномъ порядкѣ. Если является необходимость укрѣпить водосточные склоны земли мостовою, то замощеніе нужно производить въ сухую погоду по просохшей почвѣ,—иначе почвенная влага, будучи закупорена въ глубинѣ земли подъ мостовою, будетъ задержана тамъ надолго. При ремонтѣ цоколя, прежде уничтоженія ветхостей, съ нихъ изготавляются точные шаблоны съ нумераціей и отмѣтками на мѣстахъ. Если ряды кладки прогнулись, выпрямлять ихъ не слѣдуетъ, ибо при выпрямленіи цоколя были бы нарушены верхніе крѣпкіе, но прогнувшіеся ряды, чарующая патина и иллюзія старины. Матеріалъ для цоколя слѣдуетъ брать первоначальный; если не возможно достать прочнаго—можно употреблять имѣющійся подъ руками, но непремѣнно естественный и потону близкій къ первоначальному и точно по размѣрамъ его (особенно кирпичъ). Нехорошо подштукатуривать цокольные профили; лучше выбивать зубиломъ ветхіе камни или кирпичи и вставлять вместо нихъ новые прочные. Природные русскіе каменщики выполняютъ эту задачу съ виртуозностью, щадя даже остатки древнихъ известковыхъ ливовъ. На новыхъ камняхъ и кирпичахъ необходимо ставить клейма съ годомъ ихъ изготведенія.

(Продолженіе слѣдуетъ).

## Церковно-пѣвческое дѣло въ г. Вяткѣ и Вятской епархіи.

### Яранский уездъ.

Въ церковно-административномъ отношеніи Яранскій уѣздъ дѣлится на шесть благочиній, изъ нихъ одно городское и пять сельскихъ.

#### Городское благочиніе.

Въ составъ городского благочинія входятъ храмы г. Яранска. Ни одного отвѣта на свою анкету отъ руководителей хорами этого благочинія мы не получили, а потому и свѣдѣнія о его хорахъ даемъ только краткія, и, возможно даже, неточные.

*Успенский соборъ.* Хоръ, смѣшанный, состоитъ изъ 15—20 человѣкъ. Хоромъ управляетъ діаконъ Тюринъ. Хоръ поетъ всѣ службы и всѣ требы. Репертуаръ хора богатый. На содержаніе хора расходуется до 100 рублей въ мѣсяцъ.

*Троицкая церковь.* Хоръ, смѣшанный, состоитъ изъ 20—25 человѣкъ. Хоромъ управляетъ мѣстный псаломщикъ Александръ Евгеньевичъ Пинегинъ, окончивший Придворную Пѣвческую Капеллу, имѣющій званіе регента 2-го разряда. Хоръ поетъ всѣ службы и всѣ требы. Въ хорѣ, во всѣхъ партіяхъ, почти всегда имѣются прекрасные голоса, привозимые въ Яранскъ регентомъ нерѣдко изъ Казани и другихъ городовъ. Репертуаръ хора весьма обширный, въ немъ преобладаютъ произведения новѣйшихъ церковныхъ композиторовъ. На содержаніе хора расходуется до 200 руб. въ мѣсяцъ. У регента имѣется рояль и обширная потная библіотека.

Хоръ А. Е. Пинегина давно уже пользуется популярностью, какъ одинъ изъ лучшихъ хоровъ въ епархіи.

*Кладбищенская церковь.* Свѣдѣній не получено.

*Благовѣщенская церковь.* Свѣдѣній не получено.

*Тюремная церковь.* Свѣдѣній не получено.

*Духовное училище.* Хоръ, смѣшанный, состоитъ изъ воспитанниковъ училища. Пѣніе въ училищѣ преподаетъ А. Е. Пинегинъ, онъ же руководитъ хоромъ на спѣвкахъ, а въ церкви управляетъ хоромъ воспитанникъ.

### 1-й благочиннический округъ.

Въ составъ этого благочинія входятъ храмы заштатнаго города Царевосанчурска и 18 храмовъ сельскихъ. Ни одного отвѣта на анкету изъ Царевосанчурска нами не получено, а потому и свѣдѣній о хорахъ его дать мы не можемъ. Изъ сельскихъ же храмовъ нами получено на анкету три отвѣта.

*Село Вотчино.* Хоръ, смѣшанный, состоитъ изъ 17 человѣкъ: 5 дискантовъ, 5 альтовъ, 4 теноровъ и 3 басовъ. Хоромъ руководить діаконъ Василій Костровъ, а въ храмѣ, за отсутствиемъ о. діакона на клиросѣ, управляетъ хоромъ его жена—Августа Андреевна Кострова. Хоръ поетъ всѣ службы и всѣ требы. Хоръ исполняетъ произведенія Бортнянского, Виноградова, Старорусскаго и др. Хоръ поучаетъ къ Рождеству Христову 10 руб. и къ Пасхѣ 15 руб. Инструмента у хора нѣть; ноты принадлежать регенту.

*Село Галицкое.* Хоръ, смѣшанный, состоитъ изъ взрослыхъ крестьянскихъ дѣвицъ и членовъ причта. Въ хорѣ поетъ—4 дисканта, 2 альта, 1 теноръ и 2 баса. Хоромъ, по указаніямъ свящ. Н. Филимонова, управляетъ псаломщикъ Алексѣй Бехтеревъ. Хоръ поетъ всѣ службы. Нотный репертуаръ хора богатый. На хоръ по подпискѣ среди прихожанъ, выдается 25—30 руб. въ годъ. У свящ. Филимонова есть фисгармонія и ноты. Въ общемъ пѣніи хоръ участвуетъ.

*Село Соболево.* Хоръ, смѣшанный, состоитъ изъ крестьянскихъ дѣвицъ и двоихъ мужчинъ. Въ хорѣ поетъ—4 дисканта, 2 альта, 1 теноръ и 1 басъ. Хоромъ управляетъ псаломщикъ Михаилъ Ложкинъ. Хоръ поетъ утреню, литургию и молебны. Нотныхъ произведеній хоръ не исполняетъ. Хору

платится въ годъ 21 руб., изъ церковно-приходскихъ суммъ: деньги выдаются только къ праздникамъ, по 3 рубля семь разъ въ годъ. Ни нотъ, ни инструмента у хора нѣтъ. Въ общемъ пѣніи хоръ не участвуетъ.

*2-й благочинническій округъ.*

Въ составъ этого благочинія входитъ 13 храмовъ; отвѣтовъ на анкету нами получено одинъ.

**Село Муша.** Хоръ, смѣшанный, состоитъ изъ 10 человѣкъ: 3 дискантовъ, 4 альтовъ, 1 тенора и 2 басовъ. Хоромъ управляетъ мѣстный псаломщикъ Николай Павловичъ Казанскій. Хоръ поетъ утреню, литургію и молебны. Нотныхъ произведеній хоръ не исполняетъ. Шляты пѣвцы не получаютъ: только въ храмовой праздникъ, однажды въ годъ, каждому пѣвцу выдается отъ церкви въ награду по одному рублю. Ни инструмента, ни нотъ у хора нѣтъ. Въ общемъ пѣніи хоръ участвуетъ.

Изъ 3 и 4 благочинническихъ округовъ Яранскаго уѣзда свѣдѣній о хорахъ нами не получено, а потому и очерка ихъ не дѣлается.

*5-й благочинническій округъ.*

Въ составъ этого благочинія входитъ 16 храмовъ; свѣдѣній о хорахъ нами получено два.

**Село Бѣлляевское.** Хоръ, однородный—женскій, состоитъ изъ 12 человѣкъ. Въ басовой партіи вмѣстѣ съ женскими голосами поетъ церковникъ, а лѣтомъ—семинаристы. Хоромъ управляетъ мѣстная учительница церковно-приходской школы Зоя Карпова. Хоръ поетъ всѣ службы и всѣ требы. Хоръ исполняетъ произведенія—Бортнянского, Львова, Лирина, Старорусскаго, Виноградова, Веделя, Ломакина, Осокина, Сарти, Алябьева, Металлова, Носова, Турчанинова и др. На содержаніе хора приходское попечительство выдаетъ 25 руб. въ годъ. Музикального инструмента у хора нѣтъ. Ноты при-

надлежать священнику и учительницамъ. Въ общемъ пѣніи хоръ участвуетъ.

Настоящий хоръ основанъ въ 1895 г. учительницей пер.-прах. школы Ольгой Владимировной (Поповой) Чашиной.

Село Кикнуръ. Хоръ, смѣшанный, состоитъ изъ крестьянскихъ дѣвицъ и членовъ причта. Хоромъ руководить протоіерей Алексѣй Кувшинскій. Хоръ поетъ всѣ церковныя службы. Хоръ исполняетъ партесные произведения по Сборникамъ Синодального изданія. Церковно-приходское попечительство на пѣвцовъ расходуетъ въ годъ отъ 60—до 100 рублей. Около 70 рублей въ годъ пѣвцы выручаютъ за браки и славу. У хора есть инструментъ. Въ общемъ пѣніи хоръ участвуетъ.

С вѣдѣнія о хорахъ, поступившія жъ намъ послѣ составленія настоящаго очерка.

Село Святогорье, 6-го благочинія, Глазов. у. Церковного хора не существуетъ.

Заводъ Пудемъ, Глазов. у. Правильно организованнаго хора въ храмѣ не было и нѣть. Съ 1889 г. на клиросѣ поютъ учащіе и учащіеся въ мѣстныхъ школахъ. Теноромъ и басомъ поютъ мѣстные псаломщики. Хоръ поетъ всѣ службы. Нотныхъ произведеній хоръ не исполняетъ. Платы пѣвцы не получаютъ. Ни инструмента, ни нотъ у хора нѣть. Въ общемъ пѣніи хоръ участвуетъ.

Заводъ Залазнинскій, Глазовскаго у. Хоръ, смѣшанный, состоитъ изъ 17 человѣкъ: 9 дискантовъ, 6 альтовъ, 1 тенора и 1 баса. Хоромъ управляетъ свящ. Михаилъ Пинегинъ. Хоръ поетъ всѣ службы и всѣ требы. Партическое пѣніе исполняется по церковно-пѣвческому Сборнику. На хоръ церковь расходуетъ по 60 руб. въ годъ. Въ двухклассномъ Министерскомъ училищѣ есть фисгармонія. Ноты принадлежать церкви. Въ общемъ пѣніи хоръ участвуетъ.

Хоръ нуждается въ голосахъ тенора и баса, а также въ постоянномъ и опытномъ руководителе.

Село Быстрица, Орловскаго у. Хоръ однородный—

женскій, состоять изъ 6 крестьянскихъ дѣвицъ, поющихъ на три голоса. Хоръ поетъ всѣ службы и всѣ требы. Партическихъ произведеній хоръ не исполняетъ. На содержаніе хора выдается отъ церкви по 10 р. въ мѣсяцъ. Ни инструмента, ни нотъ у хора нѣтъ. Въ общемъ пѣніи хоръ участвуетъ. Хоръ нуждается въ управителѣ.

*Село Танайка, Елабуж. у.* Хоръ, смѣшанный, состоять изъ 19 человѣкъ: 7 дискантовъ, 6 альтовъ, 3 теноровъ и 3 басовъ. Хоромъ управляетъ и. д. псаломщика Стефанъ Лаврентьевъ Ажгихинъ. Хоръ поетъ всѣ службы и всѣ требы. Хоръ исполняетъ произведенія—Бортнянскаго, Старорусскаго, Турчанинова, Дектярева, Виноградова, Строкина, Архангельскаго, Сарти, Смирнова, Смоленскаго и мн. др. Пѣвцы получаютъ по 20 р. въ мѣсяцъ. 10 руб. отъ церкви (по разрѣшенію Епархиального начальства) и 10 руб. отъ попечительства. Кромѣ жалованья хоръ пользуется доходами отъ требъ и концертовъ. Регентъ ни жалованіемъ, ни доходами не пользуется. У хора есть скрипка и ноты. Въ общемъ пѣніи хоръ не участвуетъ.

*Дер. Уварвай Старо-Затчинского прихода, Малмыж. у.*

Хоръ, смѣшанный, состоять изъ 55 человѣкъ: 30 дискантовъ, 13 альтовъ, 5 теноровъ и 7 басовъ. Хоръ поетъ, въ школѣ, всенощное бдѣніе и однажды въ годь, въ селѣ, литургію. Хоромъ управляетъ учительница Мавра Васильевна Пантюхина и ея помощница по школѣ—Христина Семеновна Сырыхъ. Хоръ поетъ на языкахъ—славянскомъ и вотскомъ. Партическихъ произведеній хоръ почти не исполняетъ. Платы пѣвцы не получаютъ. Въ школѣ есть фисгармонія, пожертвованная Губернскимъ Комитетомъ Попечительства о народной трезвости. Общее пѣніе въ деревнѣ поставлено ярко красно.

*Село Верхняя Слудка, Малмыжск. у.* Хоръ, смѣшанный, состоять изъ дѣтей земской школы, учительницъ, крестьянскихъ дѣвицъ и членовъ причта. Хоръ поетъ только литургію и молебны. Хоромъ руководятъ—свящ. В. Раевскій

и псаломщикъ. Партичесные произведения хоръ исполняетъ рѣдко. Платы пѣвцы не получаютъ. У Священника В. Раевского, бывшаго ранѣе учителемъ пѣнія въ Глазовскомъ Дух. училищѣ, есть скрипка, фисгармонія и много нотъ. Въ общемъ пѣніи хоръ участвуетъ.

Хоръ нуждается въ псаломщикѣ, который бы могъ не только пѣть въ хорѣ, но и управлять послѣднимъ.

*Село Краснояръ (Единовѣрч. церковь). Малмыж. у.* Хоръ, смѣшанный, состоять изъ мужчинъ и женщинъ. Въ хорѣ поетъ — 3 диксантата, 1 альтъ, 2 тенора и 3 баса. Хоромъ управляетъ жена священника Елизавета Григорьевна Никитина. Хоръ поетъ только литургію. Партическаго пѣнія въ храмѣ не допускается. Хоръ поетъ все по Обиходу. Платы пѣвцы не получаютъ. Инструмента у хора нѣть. Въ общемъ пѣніи хоръ не участвуетъ.

Хоръ нуждается въ средствахъ для поощренія труда пѣвцовъ.

*Село Тихоново.* Зимой въ селѣ хоръ поетъ полный — смѣшанный, а лѣтомъ — только женскій. Въ хорѣ поетъ 17-человѣкъ: 8 диксантовъ, 4 альта, 3 тенора и 2 баса. На спѣвкахъ хоромъ руководитъ свящ. Сергій Покровскій, а въ храмѣ — псаломщикъ. Хоръ поетъ всѣ службы. Партическое пѣніе хоръ исполняетъ по Сборникамъ Синодального изданія. Постоянной платы пѣвцы не получаютъ: четыре раза въ годъ, къ праздникамъ выдается по 2 руб. на весь хоръ. Инструмента у хора нѣть. Въ общемъ пѣніи хоръ участвуетъ.

Хоръ нуждается въ средствахъ для поощренія труда поющихъ.

### *Заключеніе.*

Мы сдѣлали краткій очеркъ свыше 150 хоровъ Вятской епархіи, но, несомнѣнно, послѣднихъ здѣсь существуетъ гораздо больше.

Извиняемся передъ читателями „Вятскихъ Еп. Вѣдомостей“ за неполноту и иногда неточность данныхъ свѣдѣній,

но причина этого лежитъ виѣ нась—отвѣговъ на свою анкету мы получили сравнительно мало.

Свящ. А. Игнатьевъ.

Р. С. Священникъ села Загарья, Вят. у., о. Н. Агафонниковъ просить нась исправить одну неточность въ очеркѣ ихъ Хора: въ пріютѣ с. Бобина загарской хоръ участія въ концер-тѣ не принималъ, а пѣли съ о. Николаемъ пѣвцы изъ г. Вятки.

Свящ. А. И.

## ✓ **Феодоръ Яковлевичъ Рощинъ.**

(Некрологъ).

11 Января сего 1916 года скончался въ яранскѣ яран-скій второй гилдіи купецъ Феодоръ Яковлевичъ Рощинъ. По-койному немнога не исполнилось 75 лѣть. Онъ родился 1 марта 1841 года въ бѣдной крестьянской семье въ дерев-нѣ Савихѣ въ приходѣ Николаевской церкви села Зерайска-го, Юрьевецкаго уѣзда, Костромской губерніи. Пяти лѣть отъ рода обѣ лишился отца, а мать была больна, ушиблась, давая кормъ скоту. Дѣтство Феодора Яковлевича прошло въ крайней бѣдности. Ему очень хотѣлось научиться грамо-тѣ. Мать купила букварь, но не было денегъ на покупку пса и не было денегъ двухъ рублей на уплату за уче-ніе учителю. Тогда въ избу, где наемный учитель обучалъ грамотѣ дѣтей, Феодоръ Яковлевичъ сталъ ходить въ избу, къ учителю съ прядкой, слушалъ и скоро по слуху осилилъ склады и узналъ цифры для счета. Но учитель запретилъ ходить мальчику въ избу, не получая платы за ученіе. На этомъ и остановилось его ученіе. По смерти отца пришлось даже одну зиму пытаться сборомъ милостыни. Семи лѣть въ своей же деревнѣ Феодоръ Яковлевичъ нанялся въ „подпас-ки“ (помогалъ пастуху). Обязанность эту онъ исполнялъ усердно, и скоро однодеревенцы сдѣлали его въ своей же дѣ-

ревнѣ настоящимъ пастухомъ скота. Бродя со скотомъ по лѣсу, онъ полюбилъ природу, но очень скучалъ. Только звонъ въ приходской церкви по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ доставлялъ ему отраду. Однако на тягость своей жизни онъ никому не жаловался. Часто говоривалъ въ это время, что если бы у него были 10 рублей, то онъ непремѣнно пожертвовалъ бы ихъ на колоколъ. Такъ покойный прожилъ до 13 лѣтъ. Крестный его отецъ, крестьянинъ той же деревни,ѣздила и занимался мелкой коробочной торговлей. Замѣтивъ у своего крестника смысленость и понятливость, онъ взялъ Феодора Яковлевича къ себѣ и сталъ съ нимъѣздить — торговать. Скоро Феодоръ Яковлевичъ освоился съ новымъ для него дѣломъ-мелкой торговлей и рѣшилъ вести торговлю самостоительно. Однако еще не на что было ему купить лошадь и онъ по двѣ зимы торговалъ и возилъ товаръ въ коробкѣ, на салазкахъ. Зиму торговалъ, а на лѣто возвращался домой исполнять свои крестьянскія полевые работы. Скоро завель и свою лошадку. 18 лѣтъ женился. Такъ прожилъ покойный до 25 лѣтъ. Съ этого времени онъ поселился въ Яранскѣ. Сначала имѣлъ торговлю въ Яранскѣ въ небольшомъ балаганѣ; купилъ небольшой домикъ, а торговля его развивалась все больше и больше. Вмѣсто балагана онъ перенесъ свою торговлю въ лавку въ деревянномъ ряду, что у моста, гдѣ теперь уже построены каменные лавки. Съ 1880 г. торговля дѣла Феодора Яковлевича значительно расширилась. Онъ купилъ на главной, Успенской, улицѣ мѣсто съ ветхими зданіями у Деулина и здѣсь выстроилъ большой двухъэтажный домъ, въ которомъ внизу устроилъ магазинъ, а вверху просторную квартиру для себя. Торговля его дѣла шла весьма удачно и онъ нажилъ торговлею весьма значительные денежные капиталы, сдѣлавшись даже пайщикомъ извѣстной Московской фирмы И. Сытина. Такъ продолжались его труды до 1896 года. Въ этомъ году старшій его сынъ скончался. Онъ былъ очень старателенъ къ дѣлу, но другой его сынъ, по болѣзни, не могъ продолжать торговля дѣла отца. Другихъ

сыновей въ это время уже не было въ живыхъ. Тогда Феодору Яковлевичу пришло на мысль употребить на добрыя дѣла посланныя ему Богомъ средства. Отъ Бога я нажилъ капиталъ, Богу и отдашь, говорилъ покойный. Эту мысль свою онъ и осуществилъ. Назначивъ своему сыну особую сумму, всѣ остальные свои капиталы онъ употребилъ на дѣла благотворенія. Думалъ первоначально основать въ Яранскѣ страннопріимный домъ. Съ этой мыслю онъ и принялъ странниковъ въ своемъ домѣ, но одинъ изъ странниковъ, коего покойный накормилъ и одѣлъ, при оставлениіи его дома, похитилъ у него одну серебряную вещь, которую и заложилъ, чтобы купить водки. Этотъ случай такъ повліялъ на покойного, что онъ оставилъ свою мысль обѣ устройства страннопріимнаго дома въ Яранскѣ. Въ это время покойный протоіерей села Краевъ, Яранскаго уѣзда, о. Александръ Селивановскій задумалъ основать въ Краяхъ обитель и мысль свою сообщилъ Феодору Яковлевичу. Покойный обѣщалъ оказать помощь о. Александру, но пожелалъ по сему случаю посовѣтоваться съ Преосвященнымъ Алексіемъ, Епископомъ Вятскімъ и Слободскимъ. Преосвященный, выслушавъ Феодора Яковлевича, обратилъ его вниманіе на Уржумскій уѣздъ, гдѣ инородцы-черемисы стоятъ еще на пизкой ступени развитія и нуждаются въ религіозно-нравственномъ просвѣщеніи болѣе, нежели Краинскіе черемисы. Въ это время по мысли покойнаго священника с. Токтай-Бѣляка о. Николая Зорина, въ 7 верстахъ отъ сего села зарождалась уже женская община и поселилось нѣсколько послушницъ около ключа, къ которому черемисы питали особенное уваженіе; они вѣрили, что вода этого ключа помогаетъ въ глазныхъ болѣзняхъ и часто прѣѣзжали на „ключикъ“. Осмотрѣвъ мѣстность, которая покойному очень понравилась, Феодоръ Яковлевичъ рѣшилъ помочь начинавшейся общинѣ, получившей название „Куженера“, а отъ мысли обѣ основаніи обители въ Краяхъ отказался, за что и получалъ отъ о. Александра неоднократно упреки. На средства Феодора Яковлевича въ Куженерѣ построены трех-

престольный храмъ, каменная трапеза, нѣсколько деревянныхъ корпусовъ. И удивительное дѣло, говорилъ покойный, я какъ будто много трачу денегъ на Куженеръ, а у меня капиталъ не убываетъ, а еще прибываетъ. Сверхъ сего значительныя суммы покойнымъ оставлены на содержаніе самаго монастыря и священника при немъ и особая сумма на устройство и содержаніе при Куженерскомъ монастырѣ „страннопріимнаго дома“. Испытавъ крайнюю бѣдность въ дѣствѣ и отрочество, покойный во вторую половину своей жизни, особенно подъ конецъ жизни, всегда помогалъ бѣднякамъ: то дасть средства на покупку бѣдному коровы, то на избу, особенно бѣднымъ погорѣльцамъ; мелкіе векселя бѣдныхъ уничтожалъ, а не переписывалъ; помогалъ разнымъ сословіямъ: и духовнымъ и крестьянамъ. Припоминается намъ изъ многихъ другихъ съѣдующій случай. Бѣдный мастеръ П., семейный человѣкъ, исполнилъ лѣтомъ 19. . . года малярныя работы въ Куженерскомъ монастырѣ хорошо и получилъ сполна всю плату за произведенную работу. Работа была исполнена хорошо и съ большею экономіею въ материалахъ. Прошло послѣ сего 5 мѣсяцевъ. Наступаетъ праздникъ Рождества Христова. Вспомнилъ покойный усерднаго и добросовѣстнаго мастера, призвалъ его къ себѣ и далъ ему на праздникъ 50 рублей. Мастеръ П. крайне былъ обрадованъ щедростью Феодора Яковлевича и провелъ со своею семьею праздникъ въ довольствѣ. Получилъ этотъ мастеръ отъ Феодора Яковлевича подарокъ и къ празднику Св. Пасхи. Благотворительныя учрежденія города Яранска также пользовались помощью Феодора Яковлевича. „Яранскому Обществу Дома Трудолюбія“ онъ пожертвовалъ единовременно на постройку дома вмѣсто сгорѣвшаго — 500 рублей и ежегодно жертвовалъ отъ 25 и 40 рублей на нужды призрѣваемыхъ и завѣщалъ сему Обществу 1000 рублей. Въ „Яранское Благотворительное Общество“ покойный также вносилъ щедрую жертву; благодаря ему „Яранское Благотворительное Общество“ въ настоящее время имѣть обширный собственный домъ съ церковью, которая среди обы-

вателей и носигъ название Рощинской, а по смерти своей за-  
вѣцаль „Обществу“ капиталъ въ 3000 рублей. На городскую  
Богадельну и Маріинскій пріютъ при ней почившій по за-  
вѣщанію оставилъ 1000 рублей. Еще при жизни своей Фео-  
доръ Яковлевичъ пожертвовалъ на устройство въ Яранскѣ  
городского водопровода 10000 рублей, за таковое пожертвова-  
ніе онъ получилъ званіе почетнаго гражданина города Яран-  
ска. Благотворительная дѣятельность покойнаго не ограничи-  
валась городомъ. За пожертвованіе на устройство больницы  
при Яранскомъ женскому монастырю и за пожертвованіе  
разной церковной ризницы въ пользу церкви села Знаменска-  
го, Яранскаго уѣзда, покойный получилъ благословеніе Свя-  
тѣйшаго Синода. Въ 1890 году покойный пожертвовалъ въ  
Богородице-Сергіевскій монастырь города Царевококшайска,  
Казанской губерніи, колоколъ и разную церковную утварь.  
Въ 1891 году покойный получилъ благословеніе Святѣйшаго  
Синода за пожертвованія на разныя нужды Пучежской Под-  
горной Преображенской и Николаевской села Зарайскаго церк-  
вей, Юрьевецкаго уѣзда, Костромской губерніи. Съ 12 мар-  
та 1894 года состоялъ членомъ ИМПЕРАТОРСКАГО Пале-  
стинскаго Общества. 1 марта 1906 года отъ бывшаго Епи-  
скопа Вятскаго и Слободского Преосвященнѣйшаго Филарета,  
почившій получилъ Божіе благословеніе съ выражениемъ bla-  
годарности за пожертвованіе въ 1903 году 200 рублей на  
постройку каменнаго храма въ селѣ Нырѣ, Яранскаго уѣзда,  
и въ 1905 году — 100 пудовъ желѣза на кровлю сего хра-  
ма. За благотворительность покойный имѣлъ четыре большія  
золотыя медали и по представленіямъ Вятскаго Епархіального  
Начальства ВСЕМИЛОСТИВѢЙШЕ пожалованъ орденами:  
Св. Анны 3 степени — 3 февраля 1911 года и Св. Станисла-  
ва 2 степени — 6 декабря 1915 года. Не получивъ никакого  
образованія, Феодоръ Яковлевичъ однако цѣнилъ его. Еще  
при жизни своей онъ пожертвовалъ въ Вятское Епархіальное  
женское училище 3500 рублей на воспитаніе одной воспи-  
танницы; по завѣщанію оставилъ Яранской мужской гимна-

зі 2500 рублей и Яранской женской гимназіи также 2500 рублей; школѣ на родинѣ въ селѣ Зарайскомъ—1000 рублей и Николаевской церкви въ семь селѣ 500 рублей. Наконецъ, все суммы, какія останутся послѣ постройки колокольни въ Куженерѣ, позолоты тамъ трехпридѣльного иконостаса и обзаведеніе храма вѣмъ требующимся, должны поступить на церкви и монастыри, на вновь строящіеся храмы, и на храмы, потерпѣвшіе отъ несчастныхъ случаевъ: пожара, наводненія, землетрясенія и проч.—Покойный былъ женатъ два раза, имѣлъ дѣтей, но въ настоящее время въ живыхъ остались только двое: сынъ Павелъ Феодоровичъ,—пошелъ добровольцемъ въ нынѣшнюю войну,—и дочь Анна,—въ инокиняхъ—мать Ангелина,—состоитъ казначеей въ Куженерскомъ Николаевскомъ женскомъ монастырѣ.—Передавъ всѣ торговыя дѣла и дома въ 1901 году своему старшему прикащику Ал. М. С., покойный Феодоръ Яковлевичъ построилъ для себя новый деревянный домъ съ флигелемъ и поселился въ немъ. Будучи очень религіознымъ человѣкомъ, Феодоръ Яковлевичъ во время своей тѣрговли часто высказывалъ сожалѣніе, что по торговымъ дѣламъ не успѣваетъ посѣщать храмъ Божій. Освободившись отъ торговли, покойный ежедневно посѣщалъ свою приходскую Яранскую Троицкую церковь, въ которую онъ въ 1883 году пожертвовалъ колоколъ въ 310 пудовъ, въ 1890 году серебряную ризу на икону великомуученика и цѣлителя Пантелеймона—въ 1000 рублей,—въ 1896 году—серебряную же ризу на икону Владимірской Божіей Матери въ 1200 рублей, а о мелкихъ пожертвованіяхъ не упоминаемъ. Съ начали ноября 1915 года у покойнаго уже обнаружилась болѣзнь печени, но и больной онъ всетаки посѣщалъ храмъ Божій. Въ послѣдній разъ онъ былъ въ храмѣ 5 декабря 1915 года, исповѣдался и причастился Святыхъ Тайнъ, но на пути въ храмъ, вслѣдствіе сильной мятли, онъ простылъ и по возвращенію изъ храма слегъ въ постель. Послѣ этого начавшаяся болѣзнь стала быстро развиваться. Послѣ 5 декабря 1915 года Феодоръ Яковле-

вичъ уже не бывалъ въ храмѣ. Сначала болѣзни онъ принималъ лекарства, а потомъ отказался отъ всякихъ лекарствъ и, указывая на икону Спасителя, говорилъ: вотъ моя помощь. Во время болѣзни онъ пособоровался и еще два раза, 5 и 7 января сего 1916 года, исповѣдался и причастился Святыхъ Тайн; 9 января попросилъ прочесть ему канонъ на исходъ души, послѣ чего заснулъ и почти не просыпался до самой смерти. Выносъ тѣла покойнаго былъ совершенъ 13 января. Литургію и чинъ отпѣванія, при громадномъ стечениіи народа, совершилъ Преосвященнѣйшій Пахомій, Епископъ Новгородъ-Сѣверскій, при чемъ на отпѣваніи были 1 протоіерей, 13 священниковъ и 5 діаконовъ. Приличное слово о почившемъ было сказано на отпѣваніи о. духовнымъ его—священникомъ С. Ф., а предъ окончаніемъ отпѣванія Преосвященный Пахомій въ прощальной рѣчи высказалъ: „чему поучаетъ насть умершій своею жизнію и своей кончиной“.

Погребенъ покойный въ Куженерскомъ Николаевскомъ женскомъ монастырѣ по лѣвой сторонѣ алтаря главнаго храма; мѣсто могилы самъ покойный указалъ; когда же ему предложили быть похороненнымъ въ устроенному имъ храмѣ, то онъ сказалъ: „не достоинъ я, чтобы меня погребли въ храмѣ“. Миръ праху твоему, другъ бѣдныхъ и ревнитель храмовъ Божіихъ!

П. С.

---

## Х р о н и к а .

*Архіерейскія служенія.* 24 июня, Рождество Иоанна Предтечи, Божественную литургію, по случаю храмового праздника, Преосвященный Никандръ совершалъ въ Предтеченской церкви г. Вятки.

---

*Закрытие церковно-пѣвческихъ курсовъ.* 25 июня, послѣ благодарственного молебна, совершенного Преосвященнымъ Навломъ, церковно-пѣвческие курсы были закрыты. Накану-

нѣ, вечеромъ, въ залѣ Епархіального училища слушателями курсовъ подъ управлениемъ А. В. Никольского былъ данъ духовный концертъ. Болѣе подробныя свѣдѣнія о курсахъ будутъ сообщены въ одномъ изъ ближайшихъ №.

---

*Благодарность изъ дѣйствующей арміи за подарки.* Дамскими благотворительнымъ комитетомъ при братствѣ Святителя Николая получена благодарность за подарки отъ 8 роты, 17-го строевого полка 5-й дивизіи. Благодарственное письмо написано стихами и начинается такъ:

Кто Вы, любезныя, пола прекраснаго?  
Матери-ль милыя, жены-ли славныя,  
Сестры-ли близкія, дѣвушки красныя,  
Вспомнили Вы о родныхъ удальцахъ,  
На нивѣ кровавой отважныхъ бойцахъ...

---

*Изъ жизни Елабужскаго Уѣзднаго Братства Трезвости.* На послѣднихъ двухъ собраніяхъ Совѣта 26-го и 30-го мая, для успѣха и развитія трезвенной работы въ городѣ и уѣздѣ приняты слѣдующія постановленія:

I) Желая воспользоваться всѣми правами и преимуществами, Вы с очайше предоставленными Всероссійскому Александро-Невскому Братству трезвости, наше Уѣздное Братство трезвости, по совѣту Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Никандра, Епископа Вятскаго и Слободскаго, порѣшило вступить въ тѣснѣйшее взаимообщеніе съ Всероссійскимъ Александро-Невскимъ Братствомъ трезвости, считая себѣ его отдѣломъ и состоя въ вѣдѣніи мѣстнаго Епархіального начальства, о чёмъ и послало въ Совѣтъ Братства соответствующее заявленіе.

Ближайшимъ поводомъ къ этому послужило постановление общаго годичнаго собранія Братства 5-6-го мая нынѣшняго года объ открытии чайной-столовой, какъ мѣста, очень пригоднаго и полезнаго для распространенія трезвенныхъ идей среди населенія. Чтобы избѣжать излишнихъ проволочекъ при открытии нашей чайной-столовой и при ней бесплатной читальни, мы и рѣшили воспользоваться правомъ открытия подобныхъ трезвенно-просвѣтительныхъ учрежденій, Высочайше предоставленнымъ Всероссійскому Александро-Невско-

му братству трезвости и всѣмъ его отдельамъ въ Россіи.

2) Желая возможно шире пропагандировать идею устройства „школьныхъ кружковъ трезвости“, что-бы по крайней мѣрѣ наше молодое подрастающее поколѣніе воспиталось въ *сознательной и прочной трезвости*, Совѣтъ Братства обратился къ г. Директору народныхъ училищъ Вятской губ. А. И. Тихову и къ г. Епархіальному наблюдателю церковныхъ школъ Вятск. епархіи В. Д. Емельянову съ покорнѣйшей просьбой—оказать просвѣщенное содѣйствіе въ дѣлѣ возможно повсемѣстного устройства „школьныхъ кружковъ трезвости“ во всѣхъ высшихъ и низшихъ начальныхъ школахъ Вятского края.

Московскіе борцы за трезвость особенно привѣтствуютъ работу нашего Братства въ этомъ направлениі. Такъ, напримѣръ, докторъ А. М. Коровинъ въ своемъ недавнемъ письмѣ пишетъ: „Привѣтствуя за удачное объединеніе силъ по уѣзду, а главное за то, что Вы начали работу съ ребятишками. Ребятишки—это вѣрные наши сотрудники и преемники. Работа среди взрослыхъ, прогорѣвшихъ и необгорѣвшихъ отъ алкоголя, не можетъ дать такого высокаго удовлетворенія. Помоги Вамъ Богъ создать радостную бодрую рать юныхъ трезвенниковъ... Вообще необходимо это дѣло *широко пропагандировать*.“

Также горячо привѣтствуетъ наши „школьные кружки трезвости“ членъ Московскаго кружка дѣятелей по борьбѣ со школьнымъ алкоголизмомъ С. Г. Успенскій. Въ своемъ послѣднемъ письмѣ, отъ 27-го апрѣля с. г., онъ пишетъ: „Очень и очень радъ умноженію „школьныхъ кружковъ трезвости“, въ Вашемъ уѣздѣ. Придетъ время и придетъ скоро, когда эти первыя ласточки вызовутъ подраженіе по всей „Руси великой“, можетъ даже обязательное. Въ это свѣтлое будущее, по крайней мѣрѣ, заставляетъ вѣрить недавній визитъ къ Министру Народнаго Просвѣщенія Московскихъ выборныхъ всѣхъ трезвенныхъ организаций во главѣ съ профессоромъ университета А. А. Корниловымъ, Протопресвитеромъ Любимовымъ и докторомъ Коровинымъ. Въ бесѣдѣ съ ними графъ Игнатьевъ сказалъ, что *трезвенная борьба черезъ школу имъ не забыта*.

Пройдетъ военная непогода и русское общество еще больше оцѣнить золотые плоды трезвости.

Дай же Богъ Вамъ силь по прежнему работать этому святыму дѣлу."

Въ настоящее время трудами и заботами Братства открыто въ городѣ и уѣздѣ *свыше 80* "школьныхъ кружковъ трезвости".

3) Предсѣдателемъ Совѣта было доложено, что ходатайство Братства передъ Вятскимъ Губернскимъ Комитетомъ Попечительства о народной трезвости, отъ 11-го мая с. г. за №1094, объ ассигнованіи 500 р. на оборудование чайной-столовой Елабужскаго Уѣзднаго Братства трезвости, Комитетъ обѣщалъ удовлетворить и поэтому постановлено — сейчасъ же снять помѣщеніе на базарной площади и приступить къ оборудованію чайной-столовой и при ней бесплатной читальни съ тѣмъ, что-бы во второй половинѣ іюня открыть это новое трезвенно-просвѣтительное учрежденіе Братства.

4) Было заслушано отношеніе изъ Петрограда Главнаго Управлениія неокладныхъ сбороў по попечительствамъ о народной трезвости, отъ 13 го мая с. г. за № 923, коимъ Управлениѣ извѣщаетъ Совѣтъ Братства, что по ходатайству Братства отъ 17 го марта с. г. г. Министръ Финансовъ разрѣшилъ ассигновать Вятскому Попечительству о народной трезвости *две тысячи рублей* для выдачи этой суммы въ единовременное пособіе отъ казны Елабужскому Уѣздному Братству трезвости, изъ нихъ 1500 р. на уплату долговъ по устройству "Юбилейной народной аудиторіи" и 500 р. на организацію борьбы за трезвость чрезъ школы въ городѣ и уѣздѣ.

---

*Доброе начинаніе.* Священникомъ села Архангельскаго, Елабужскаго уѣзда, Симеономъ Хлопушиномъ на добровольные пожертвованія духовенства и прихожанъ при мѣстномъ Михайло-Архангельскомъ храмѣ устроена церковно-приходская пасѣкѣ, вѣсъ доходъ отъ которой долженъ поступать въ пользу церкви. Въ настоящее время на пасѣкѣ находится уже 10 ульевъ, изъ коихъ одинъ (первый) пожертвованъ инициаторомъ дѣла, священникомъ Хлопушиномъ, одинъ крестьяниномъ Ананіемъ Басовымъ, два пріобрѣтены на средства, пожертвованныя учительницей мѣстной церковной школы Екатериной Юдинцовой, и остальные, на средства, собранныя среди прихожанъ (52 р. 50 к.). Завѣдываніе пасѣкой и труда по уходу за пчелами безвозмездно взялъ на себя священникъ

Хлопушинъ, его супруга на свои средства купила съмянъ медоносныхъ растений и посыла ихъ вблизи пчельника. Дай Богъ, чтобы доброе начинаніе скромнаго сельского батюшки продолжало успешно развиваться и нашло подражателей и во многихъ другихъ мѣстахъ нашей епархіи! Ощущаемый повсюду теперь у насъ восковой голодъ и желаніе избавить на всегда наши православные храмы отъ необходимости приобрѣтать воскъ для церковныхъ свѣчей у нашихъ враговъ — германцевъ, какъ это было доселе, должны особенно побуждать къ этому въ настоящее время наше духовенство.

*Противосектантскіе курсы.* Съ 6 по 8 июня сего года въ селѣ Завьяловъ, Сарапульскаго уѣзда, въ зданіи земскаго училища происходили 3-хъ дневные противосектантскіе курсы для духовенства Зблагочинническаго округа. На курсахъ присутствовало 14 священниковъ, 4 дьякона и 2 псаломщика. Курсами руководилъ Епархиальный Миссионеръ священникъ Иоаннъ Макрушинъ. Занятія вѣлись утромъ съ 9 часовъ до 2-3 и вечеромъ съ 6 ч. до 9-10. Въ 1-й день было детально разобрано ученіе сектантовъ о храмѣ, о крестѣ и о душѣ; во 2-й день — объ иконопочитаніи, о молитвѣ за умершихъ и о платѣ за требойсправленія; въ 3-й день — о спасеніи благодатю и о преданіяхъ, кроме того некоторые существенные вопросы были разобраны въ общихъ чертахъ за недостаткомъ времени. Самый материалъ былъ распределенъ такъ: сначала высказывалось ученіе сектантовъ, затѣмъ наше положительное ученіе и, наконецъ, полный и подробный разборъ того и другого.

Курсы слушателямъ принесли много пользы и были выслушаны ими съ глубокимъ интересомъ и удовольствиемъ.

Жаль только то, что курсы были кратковременные и не было возможности ознакомиться съ полнымъ ученіемъ сектантства.

*Уничтоженіе языческаго мольбища.* Весною нынѣшняго года прекратило свое существование языческое мольбище въ дер. Пироговой, прихода Ижевской Николаевской церкви. Мольбище это существовало съ основанія деревни, возникновеніе которой относится къ 18 му или даже къ 17-му столѣтію. Мольбище хотя и было расположено на землѣ жите-

лей дер. Пироговой ногдлии жертвоприношений сюда стекалось население многих окрестных селений, верстъ на двадцать въ окружности. Самое вмѣщеніе происходило обычно предъ началомъ паровой вспашки и продолжалось цѣлую недѣлю, при чёмъ жители отдаленныхъ селений все время жили въ палаткахъ, не уѣзжая домой. Къ этому времени прїезжали сюда торговцы всякавороды татары для скучки кожъ съ жертвенныхъ животныхъ и мнногихъ другихъ лицъ. За послѣднее время, съ развитиемъ грамотности и расширеніемъ самосознанія вотяковъ, значеніе мольбища стало падать, собранія годъ отъ году уменьшались все болѣе и болѣе и въ послѣдніе пять лѣтъ сюда собирались только одни жители деревни Пироговой. Мелкая поросль мольбища стала постепенно вырубаться, а вмѣстѣ съ нею срубались и болѣе крупная деревья, наконецъ, осталось только одно священное дерево — многовѣковая гигантская сосна, широко распластавшая во всѣ стороны свои огромные сучья. Грустныя думы наводило это осиротѣвшее могучее дерево, гордо выдержавшее не одну жестокую бурю и помнившее времена, когда подъ сѣнью его цѣлыхъ сотни или даже тысячи людскихъ сердецъ бились въ религіозномъ экстазѣ. Но ничто не вѣчно подъ луной — наступилъ конецъ и этому священному дереву — гиганту: по инициативѣ болѣе молодыхъ и сознательныхъ жителей дер. Пироговой рѣшено было дерево это срубить и продать на мельничный валъ, что и было исполнено весною нынѣшняго года. Замѣчательно, что ни одинъ изъ Пироговскихъ жителей не рѣшился принять участіе въ его срубкѣ; обязанность эту исполнили помельщики прїезжавшіе на мельницу и ожидавшіе своей очереди иногда по цѣлой недѣлѣ.

Когда мѣсто было очищено, жители по собственной же инициативѣ подняли туда св. иконы, пригласили причть и торжественно при огромномъ стечениі народа отправили водосвятный молебень, сбощли съ крестнымъ ходомъ по границамъ всего мольбища съ пѣніемъ молитвы „Спаси, Господи, люди Твоя“, послѣ чего свящ. К. ставъ на гигантской пень срубленного дерева, произнесъ приличную слушаю рѣчь, закончивъ ее пожеланіемъ присутствующимъ отрѣшиваться на всегда отъ языческихъ вѣрованій и обрядовъ и сильнѣе утверждаться въ исполненіи установленій св. Православной церкви, чадами которой всѣ они давно уже состоятъ, но чадами до сихъ поръ блудными, колеблющимися и нетвердыми.

Нужно полагать, что начиная сън этого времени принесеніе языческихъ жертвъ въ деррѣ Пироговской совершенно прекратится. Правда, у жителей остался еще небольшой кусочекъ мелкой лѣсной поросли, но въ немъ никогда жертво-приношеній не совершалось, а лишь немногіе изъ жителей ходили туда „со щами“ изъ жертвенного гуся, но въ послѣднее время и этотъ обычай постепенно выводится. Срубивъ священное дерево, пироговцы въ первый разъ нынѣ приняли св. иконы специально на свои поля, ограничиваясь ранѣе языческимъ молебствиемъ. Да поможетъ имъ Богъ и да сохранить поля и все достояніе ихъ отъ атмосферическихъ и другихъ бѣдъ, чтобы кто нибудь изъ злонамѣренныхъ лицъ не поставилъ это въ причинную связь съ уничтожениемъ языческой „святыни“.

*На нужды войны.* Въ пользу нашихъ плѣнныхъ въ Германии и Австріи Редакцію вновь получено: 1) отъ прихожанъ и діакона Сюровская Сарапульского уѣзда 21 р. 35 к. и 2) отъ учительницы Верхотульской церковно-приходской школы Котельническаго уѣзда 5 р.

Издадено Редакторъ *H. Гусевъ.*

Печатать дозволяется *Ф. Вятка*, 30 іюня 1916 г.  
Цензоръ протоіерей *I. Осокинъ.*

## О бъявлениe.

**Церковникъ нуженъ** въ село Трехлючинское (Анкушино), Слободского уѣзда, БАСЪ, способный поддержать простое хоровое и общенародное пѣніе въ храмѣ; жалованья 10 руб. въ мѣсяцъ, готовая квартира, сборъ по приходу.

**Слѣдующій № (28 29) Епархіальныхъ Вѣдомостей выйдетъ 14 іул.**